
5. 등가속도 운동에서의 평균 속도 활용

앞서, 평균 속도를 이용하면 복잡한 운동을 등속도 운동처럼 생각하여 간단히 사고할 수 있다고 했었
다. 이를 등가속도 운동에 적용하면 특별한 성질 두 가지가 생긴다. (등가속도 운동의 시간에 따라 속
도가 일정하게 변하는 성질 때문에 그렇다.)

첫번째로, 관찰하고자 하는 구간에서, 초기 속도와 최종 속도의 중간값이 평균 속도가 된다. 

초기속도와 최종속도가 각각  , 라고 하면, 평균 속도는 두 속도의 중간값인 
  가 된다.

평균 속도: 초기 속도와 최종 속도의 중간값

두번째로, 초기 시각 과 최종 시각   사이에서의 평균 속도는, 두 시각의 중간 시각 

 
    에서의 순간 속도가 된다. 중간 지점이 아닌 중간 시각(중간 시점)임에 주의하라.

평균 속도: 중간 시점에서의 순간 속도



평균 속도를 알면, 그를 중간 시각에서의 순간 속도로 바꾸어 인식할 수 있어야 한다.

  

예를 들어, 버스가 의 구간을 이동하는 데 4초가 걸린다고 한다. 이는 구간에서의 평균 속도 
ms를 거저 준 것과 다름없다. 우리는 여기서 멈추면 안 되며, 이를 “2초가 지난 시각에서의 순간 
속도”라고 읽을 수 있어야 한다.
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그림은 출발선에 정지해 있던 눈썰매가 등가속도 직선 운동하는 모습을 나타낸 것이다. 
눈썰매의 평균 속력은 P에서 Q까지와 Q에서 R까지 이동하는 동안 각각 ms, ms이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
<보기>

ㄱ. 가속도의 크기는 ms이다.
ㄴ. 출발선에서 P까지의 거리 는 m이다.
ㄷ. 도착선에 도달하는 순간의 속력은 ms이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

해설

0. 문제 상황 파악하기

위 그림처럼 단순화시켜 관찰해보자. P~Q에서의 평균 속도, Q~R에서의 평균 속도가 조건으로 주어졌
다.
우리가 원하는 것은 세 지점의 순간 속도이다. 그래야 를 구할 수 있을 것이다.



1. P, Q, R에서의 속도 구하기

P~Q에서의 평균 속도를 이용해서 P~Q를 이동하는 데 걸리는 시간이 3초임을 구한다.
Q~R에서의 평균 속도를 이용해서 Q~R를 이동하는 데 걸리는 시간이 2초임을 구한다.
“평균 속도는 중간 시각에서의 순간 속도”임을 이용해서 
P~Q의 중간 시각에서의 순간 속도가 ms,
Q~R의 중간 시각에서의 순간 속도가 ms임을 구한다.

Q는 P~Q의 중간 시각으로부터 1.5초 후, Q~R의 중간 시각으로부터 1초 전에 있으므로, 
Q에서의 순간 속도가 ms임을 구할 수 있다.
두 구간에서의 평균 속도를 고려하면 P와 R에서의 순간 속도는 각각 ms , ms가 된다.

∴순간속도: Pms, Qms, Rms

2. 가속도의 크기 구하기 

가속도는 속도 변화량과 시간 변화량이 있으면 구할 수 있다.
P~Q또는 Q~R구간 모두 해당 조건이 있으니 둘 중 하나를 골라 가속도를 계산할 수 있겠다.

가속도 시간 변화량
속도 변화량 이므로 가속도를 구하면,  s

ms
s
ms

 ms이다. 

따라서 보기 ㄱ은 거짓이다. (X)

3. 구하기 

처음 속도(정지)와 나중 속도(ms)와 가속도를 알고 있고 변위를 구해야 하는 상황이다.

공식 ∆    를 사용하여 변위를 바로 구하면 ∆  
 이다. 따라서   

 이다.

따라서 보기 ㄴ은 참이다. (O)

4. 도착 속력 구하기

알고 있는 조건은 전체 변위가 m , 처음 속력이 0, 가속도가 ms이다. 
공식 ∆    를 사용하여 나중 속력을 바로 구하면 ms이다.

따라서 보기 ㄷ은 참이다. (O)


